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یک میلیون و 80 هزار نفر از مردم در صفی طویل و عریض، چشم انتظار 

دریافت وام ازدواج و فرزندآوری هستند. انتظاری که به گفته کارشناسان در 

 با وجود افزایش 
ً
آخرین نفس‌های 1404 نیز به نتیجه نمی‌رسد و احتمالا

سهم وام اشتغال از 100 به 130 همت، سهم وام ازدواج کاهش خواهد یافت. 

همچنین کارشناسان براساس لایحه بودجه 1405 می‌گویند مبلغ وام ازدواج 

با وجود تورم حوزه مسکن، کالا‌های اساسی و... محقق نخواهد شد. داده‌ها 

و نظرات کارشناسی نشان می‌دهد با وجود کاهش سهم وام ازدواج، دست‌کم 

یک صف یک میلیون نفره به تعداد متقاضیان سال بعد اضافه خواهد شد که 

تکلیفشان نامشخص است. 

   طولانی‌ترین صف وام ازدواج در کدام 

بانک‌هاست؟ 
بررسی آمار پرداخت تسهیلات قرض‌الحسنه ازدواج از ابتدای سال ۱۴۰۴ تا 

۳۰ دی‌ماه نشان می‌دهد شبکه بانکی کشور درمجموع ۵۵۰ هزار و ۸۹۸ فقره 

وام به ارزش بیش از 185 همت پرداخت کرده است. در عین حال، ۵۴۳ هزار 

 معادل 
ً
و ۹۵۰ نفر همچنان در صف دریافت این تسهیلات قرار دارند که تقریبا

کل وام‌گیرندگان است، عددی که بیانگر تداوم تقاضای بالا و فشار بر منابع 

قرض‌الحسنه بانک‌هاست. در میان بانک‌های عامل، بانک ملی ایران با پرداخت 

۱۰۸ هزار و ۲۱۷ فقره وام و تخصیص بیش از 36.3 همت، بیشترین سهم را در 

اجرای این تکلیف حمایتی داشته و از نظر تعداد و مبلغ، در جایگاه نخست قرار 

گرفته است. پس از آن، بانک ملت با ۸۸ هزار و ۳۲۵ فقره وام و بانک صادرات 

با ۸۵ هزار و ۱۴۰ فقره، رتبه‌های بعدی را به خود اختصاص داده‌اند. بانک 

تجارت و بانک سپه نیز از دیگر بانک‌های بزرگ پرداخت‌کننده این تسهیلات 

محسوب می‌شوند که سهم قابل‌توجهی از کل پرداخت‌ها را بر عهده داشته‌اند. 

در بخش »نسبت متقاضیان به گیرندگان وام« که از تقسیم تعداد افراد در صف بر 

تعداد وام‌های پرداختی هر بانک به دست می‌آید، تصویر روشن‌تری از وضعیت 

تعادل عرضه و تقاضا در هر بانک ارائه می‌شود. اعداد بالاتر از یک، بیانگر انباشت 

تقاضا و فشار بیشتر بر منابع بانک و اعداد پایین‌تر از یک، حاکی از سرعت بیشتر 

در پرداخت یا مدیریت کارآمدتر صف انتظار است. براین‌اساس، بیشترین نسبت 

مربوط به بانک قرض‌الحسنه رسالت با عدد 6.1 است که نشان می‌دهد حجم 

متقاضیان در صف این بانک 6 برابر وام‌های پرداختی بوده و نیازمند تقویت 

منابع یا تسریع فرایند پرداخت است. پس از آن، بانک قرض‌الحسنه مهر ایران 

با نسبت 2 برابر و بانک رفاه کارگران با 1.9 برابر قرار دارند که همچنان بیانگر 

فاصله محسوس میان تقاضا و پرداخت است. همچنین در بانک‌هایی نظیر پست 

بانک ایران )1.8(، بانک خاورمیانه )1.7( و بانک کشاورزی )1.7( نیز نسبت 

بالاتر از یک ثبت شده که نشان‌دهنده تداوم صف انتظار در این بانک‌هاست. 

در مقابل، برخی بانک‌ها توانسته‌اند این نسبت را به کمتر از یک کاهش دهند و 

عملکرد بهتری در پرداخت وام ازدواج داشته باشند. 

   بانک‌های خوش‌قول و بدقول

 اعطای وام فرزندآوری 
از ابتدای سال ۱۴۰۴ تا پایان دی‌ماه، بانک‌ها و مؤسسات مالی کشور چیزی 

در حدود ۴۴۷ هزار فقره وام قرض‌الحسنه برای فرزندآوری به خانواده‌ها 

پرداخت کرده‌اند. مجموع مبلغ این وام‌ها بالغ بر ۴۱ هزار میلیارد تومان 

بوده است. بر اساس آمار منتشر شده، بانک ملت و ملی با اعطای حدود 

83 هزار فقره در رتبه اول و دوم قرار دارند. بانک صادرات با 57.5 هزار 

فقره سوم است. بانک تجارت در رتبه پنجم و بانک سپه و رفاه با حدود 32 

و 19.2 هزار فقره در رتبه‌های بعدی قرار دارند. در شاخص نسبت تعداد 

افراد در صف به تعداد وام‌های پرداخت شده نیز افراد در صف بانک رفاه با 

3.6 برابر افراد دریافت‌کننده وام، در رتبه اول قرار دارد. این نسبت در بانک 

رسالت 3.5 برابر، در پست بانک 3.4 برابر، در قرض‌الحسنه مهر ایران 

2.6 برابر و در بانک سپه 2 برابر است. 

   احتمال افزایش افراد در صف به 1.5 میلیون نفر 
سیدمحمد نبی‌زاده، کارشناس پولی و بانکی در گفت‌وگو با »فرهیختگان« درباره 

وضعیت کنونی پرداخت وام ازدواج و فرزندآوری پس از تجربه فرازونشیب‌های 

مربوط به بودجه اظهار داشت: »آمار تا پایان دی‌ماه نشان می‌دهد حدود یک میلیون 

و ۷۰ تا ۸۰ هزار نفر در صف دریافت وام ازدواج و فرزند قرار دارند. سهمیه‌های 

 تکمیل شده و بر اساس اطلاعات موجود، دیگر از سوی ستاد بانک‌ها، 
ً
سالانه تقریبا

سهمیه جدیدی به شعب اختصاص داده نمی‌شود. باتوجه‌به این روند پیش‌بینی 

می‌شود مجموع متقاضیان این دو وام تا پایان سال حتی به حدود 1.5 میلیون نفر 

برسد. این موضوع به‌ویژه به دلیل مصوبه کمیسیون تلفیق است که به احتمال زیاد 

در صحن نیز تصویب خواهد شد. طبق این مصوبه، رقم وام‌ها افزایش نمی‌یابد. 

به طور مثال، وام ازدواج ۳۵۰ میلیون تومان و وام فرزند برای فرزند اول، دوم و 

سوم همان حدود 60 میلیون تومان باقی می‌ماند. باتوجه‌به ثابت ماندن میزان وام، 

متقاضیان ترجیح می‌دهند تقاضای خود را همین امسال ثبت کنند و این موضوع 

می‌تواند باعث افزایش صف دریافت وام تا پایان سال شود، حتی اگر با کمی نوسان 

 به سال بعد منتقل 
ً
نسبت به پیش‌بینی‌ها همراه باشد.« وی افزود: »این افراد طبیعتا

می‌شوند. هر سال حدود دو میلیون نفر متقاضی وام ازدواج و فرزند هستند، اما اگر 

1.5 میلیون نفر باقی‌مانده از سال جاری به سال بعد منتقل شوند، تعداد متقاضیان 

سال آینده به حدود 3.5 میلیون نفر خواهد رسید. طبق مصوبه کمیسیون تلفیق، 

سهمیه کل وام ازدواج و فرزند برای سال آینده ۳۷۰ هزار میلیارد تومان در نظر 

گرفته شده است. این سهمیه، صف متقاضیان را کاهش نمی‌دهد و تنها وضعیت 

موجود را تثبیت می‌کند. بنابراین همان 1.5 میلیون نفری که در پایان سال در صف 

 سال آینده نیز بخش قابل‌توجهی از متقاضیان را تشکیل خواهند 
ً
هستند، احتمالا

داد. به‌عبارت‌دیگر، مصوبه کمیسیون اقتصادی و تلفیق هیچ تغییر چشمگیری 

در وضعیت صف وام ایجاد نمی‌کند و تنها روند موجود را ادامه می‌دهد، بدون 

اینکه کاهش محسوسی در انتظار متقاضیان رخ دهد.« 

   سهم 3 درصدی وام ازدواج و فرزندآوری

 از تسهیلات بانکی
نبی‌زاده درباره منابع مالی بانکی برای تأمین وام ازدواج و فرزندآوری تصریح کرد: 

»طبق گزارش مرکز پژوهش‌ها، سهمیه بانک‌ها یا همان منابع کلی موجود برای 

پرداخت وام‌ها حدود ۵۸۵ همت برآورد شده است. اگر بخشی از این منابع، 

 ۱۰۰ همت، برای وام اشتغال کنار گذاشته شود، حدود ۴۸۵ همت برای 
ً
مثلا

وام ازدواج و فرزند باقی می‌ماند. بااین‌حال، رقم ۳۷۰ همت که کمیسیون تلفیق 

در نظر گرفته، به نظر می‌رسد کمتر از ظرفیت واقعی باشد. طبق محاسبات مرکز 

پژوهش‌ها، اگر این عدد بالاتر تصویب می‌شد، می‌توانست بین ۳۰ تا ۵۰ درصد 

از صف متقاضیان را کاهش دهد. به‌عبارت‌دیگر، صف یک‌ونیم میلیون نفری 

کنونی ممکن بود به حدود یک میلیون تا ۸۰۰ هزار نفر کاهش یابد. بااین‌وجود، 

وام ازدواج و فرزند تنها حدود ۳ درصد از کل وام‌های پرداختی بانک‌ها در یک 

 کمی از منابع بانکی را 
ً
سال مالی را تشکیل می‌دهد و سهمیه فعلی، حجم نسبتا

شامل می‌شود. برای کاهش صف، پیشنهاد شده بود که به‌جای ۳۷۰ همت، رقم 

۴۸۵ تا ۵۰۰ همت تصویب شود. اگر این پیشنهاد توسط نمایندگان در صحن 

تصویب شود، کاهش قابل‌توجهی در صف‌ها رخ خواهد داد و شبکه بانکی 

توانایی پرداخت آن را دارد. گزارش‌ها نشان می‌دهد کمترین برآورد مربوط به 

مرکز پژوهش‌هاست که ۵۸۵ همت است، درحالی‌که یک نهاد پژوهشی دیگر، 

رقم ۶۹۰ همت را برای این منابع تخمین زده بود.« 

   2 اقدام برای کاهش صف 

وی درباره نقش مجلس و مجمع تشخیص افزود: »مجلس و مجمع تشخیص 

می‌توانند با افزایش اعداد و ارقام بودجه و سهمیه‌ها، شرایط پرداخت وام ازدواج 

و فرزند را تسهیل کنند، اما بانک مرکزی هم ابزار‌هایی در اختیار دارد که می‌تواند 

 »رفع 
ً
از آن‌ها برای کاهش صف‌ها استفاده کند. اگر رویکرد بانک مرکزی صرفا

تکلیف« باشد، همان مبلغ مصوب قانون را پرداخت می‌کند و اعلام می‌کند 

عملکردش درست بوده است، اما مشکل صف‌ها حل نمی‌شود. اگر رویکرد 

حل مسئله باشد، بانک مرکزی می‌تواند از امکانات خود استفاده کند. به‌عنوان 

نمونه، سال گذشته بانک مرکزی ۵۰ همت از ذخایر قانونی بانک‌ها را آزاد کرد 

و به وام ازدواج اضافه نمود. این اقدام باعث شد حدود ۱۵۰ هزار نفر بیشتر وام 

ازدواج دریافت کنند. امسال اما بانک مرکزی از این ابزار استفاده نکرد و تنها سهمیه 

باقی‌مانده وام جهیزیه که حدود ۵ همت بود، به وام ازدواج و فرزند منتقل شد؛ 

رقمی اندک که تنها جنبه نمادین داشت. درحالی‌که طبق آمار آبان‌ماه، بانک مرکزی 

۱۵۰۰ همت ذخایر قانونی در ترازنامه خود دارد. اگر تنها ۱۰۰ همت از این منابع 

آزاد می‌شد، می‌توانست حدود ۳۰۰ هزار نفر را برای وام ازدواج و یک میلیون 

نفر را برای وام فرزند تحت پوشش قرار دهد و بخش قابل‌توجهی از صف‌ها را 

جمع‌آوری کند. بااین‌حال، بانک مرکزی امسال اقدامی در این زمینه انجام نداد.« 

نبی‌زاده در پایان یادآور شد: »یکی دیگر از اقداماتی که بانک مرکزی می‌توانست 

انجام دهد، معاف کردن وام ازدواج و فرزند از محدودیت‌های کنترل ترازنامه 

و سقف اعطای وام بود. این دو وام برای سیاست‌های حاکمیتی و حمایت از 

ازدواج و فرزندآوری در نظر گرفته می‌شود و ریسک انحراف آن‌ها کم بوده و 

حتی آثار ضدتورمی دارند. بانک مرکزی ابزار‌های دیگری نیز در اختیار دارد 

که می‌تواند از آن‌ها برای تسهیل پرداخت وام‌ها استفاده کند، مانند اعطای خط 

اعتباری به بانک‌ها برای وام ازدواج و فرزندآوری و کاهش نرخ ذخایر قانونی برای 

بانک‌هایی که وام بیشتری نسبت به سقف اعلام‌شده پرداخت می‌کنند. استفاده از 

این ابزار‌ها می‌تواند حدود ۵۰ همت منابع اضافی برای وام ازدواج و فرزند فراهم 

کند، بدون اینکه ترازنامه بانک‌ها دچار مشکل شود یا فشار تورمی ایجاد گردد.«

 کنفرانس امنیتی مونیخ ۲۰۲۶ در فضایی برگزار شد که بسیاری از 
ً
اخیرا

تحلیلگران آن را نقطه عطفی در بازتعریف جایگاه اروپا در نظم جهانی 

می‌دانند. در بین سخنرانان اروپایی این کنفرانس، سران سه کشور بزرگ 

اروپایی یعنی فردریش مرتس صدراعظم آلمان، امانوئل مکرون رئیس‌جمهور 

فرانسه و استارمر نخست‌وزیر انگلیس تلاش کردند تصویری تازه از امنیت، 

اقتصاد و جایگاه ژئوپلیتیک اتحادیه اروپا ارائه دهند. مضمون کلی این 

سخنرانی‌ها این بود که جنگ اوکراین همچنان ادامه دارد و همچنان روسیه 

دشمن شماره یک اتحادیه است، رقابت راهبردی آمریکا و چین وارد مرحله‌ای 

عمیق‌تر شده و نشانه‌های فرسایش نظم لیبرال پس از جنگ سرد بیش از هر 

زمان دیگری نمایان است. اروپا تاکنون امنیت خود را به آمریکا برون‌سپاری 

کرده و ضروری است از دوره اتکای راهبردی کامل به آمریکا عبور کنیم. 

سیاست‌های تجاری آمریکا نگران‌کننده است و ما باید به دنبال شرکای 

جدید باشیم. جهان وارد رقابت قدرت‌های بزرگ شده، جهانی که بسیار 

امنیتی‌تر و نظامی‌تر خواهد بود و اگر اتحادیه اروپا می‌خواهد پایدار بماند، 

باید اقتصاد قوی به همراه قدرت نظامی پویا داشته باشد. سران سه کشور 

اروپایی یک اعتراف مشترک داشتند. اروپا در اقتصاد از هند، چین و حتی از 

آمریکا جا مانده و آن‌ها باید همه تلاششان را صرف تقویت اقتصادی کنند. 

 گویاست. داده‌های بانک 
ً
در این زمینه بررسی داده‌های رشد اقتصادی کاملا

جهانی نشان می‌دهد طی 25 سال اخیر درحالی‌که میانگین رشد اقتصادی 

چین و هند به ترتیب حدود 8.2 درصد و 6.4 درصد بوده، این عدد برای 

ایتالیا 0.6 درصد، آلمان 1.2 درصد، فرانسه 1.5 درصد، انگلیس 1.7 

و مجموع اتحادیه اروپا )تعداد 26 کشور( 1.6 درصد بوده است. در ادامه 

به برخی از موضوعاتی که سران سه کشور اروپایی در کنفرانس مونیخ اشاره 

کردند، پرداخته می‌شود. 

   اقتصاد؛ پایه قدرت ژئوپلیتیک
یکی از مهم‌ترین نکاتی که در سخنان سران سه کشور بزرگ اروپایی برجسته 

بود، پیوند مستقیم میان اقتصاد و امنیت است. امانوئل مکرون، فردریش 

 به این موضوع اشاره کردند که دیگر 
ً
مرتس و استارمر در کنفرانس مونیخ مرتبا

 یک مفهوم نظامی نیست؛ بلکه قدرت صنعتی، فناوری و انرژی 
ً
امنیت صرفا

نقش تعیین‌کننده‌ای دارد. اروپا پس از شوک انرژی ناشی از جنگ اوکراین 

و کاهش وابستگی به گاز روسیه، به این نتیجه رسیده که استقلال اقتصادی 

کید کرد بدون احیای قدرت صنعتی  بخشی از امنیت ملی است. مرتس تأ

آلمان و اروپا، سخن گفتن از استقلال امنیتی بی‌معناست. مکرون خواستار 

سیاست صنعتی فعال‌تر و سرمایه‌گذاری مشترک اروپایی شد. استارمر نیز 

رشد اقتصادی را پیش‌شرط نقش‌آفرینی جهانی دانست. چالش اصلی اروپا 

در این حوزه، رقابت هم‌زمان با آمریکا و چین است. سیاست‌های صنعتی 

حمایتی آمریکا و یارانه‌های گسترده چین فشار مضاعفی بر صنایع اروپایی 

وارد کرده است. بنابراین، بحث درباره اصلاح سیاست‌های مالی و صنعتی 

اتحادیه اروپا نیز در حاشیه کنفرانس مطرح شد. 

   باید از صنعت‌زدایی دست برداریم

 با 
ً
سران سه کشور بزرگ اروپایی به موضوع مهمی اشاره کردند که مستقیما

تغییر دست فرمان و حکمرانی اقتصاد آن‌ها ارتباط داشت. مضمون کلی 

سخنان امانوئل مکرون، فردریش مرتس و استارمر بیانگر این است که اقتصاد 

اروپا با موانعی که خودش برای خود ایجاد کرده، از هند و چین عقب مانده و 

باید دست فرمان خود را برای یک دنیای جدید تغییر دهد. فردریش مرتس، 

صدراعظم آلمان در این خصوص می‌گوید: »ما در اتحادیه اروپا بیش از حد 

ند هستیم. چین می‌تواند ظرف چند ماه بزرگ‌ترین نیروگاه‌های خورشیدی 
ُ
ک

جهان را بسازد، در‌حالی‌که در اتحادیه اروپا، سال‌ها طول می‌کشد تا یک 

 تأییدیه بگیرد.« 
ً
پروژه صرفا

صدراعظم آلمان در ادامه بیان می‌دارد تولید ناخالص داخلی روسیه 

در حال حاضر حدود ۲ تریلیون یورو است. تولید ناخالص داخلی 

 ده برابر این مقدار است. با این حال، امروز اروپا 
ً
اتحادیه اروپا تقریبا

ده برابر قوی‌تر از روسیه نیست. او دلیل این شکاف را بوروکراسی و 

مقررات‌زدگی بی‌حدوحصر دانست که مانع نوآوری و کارآفرینی می‌شود 

کید کرد که نمی‌توانیم خود را در غل و زنجیری که توان رقابتی را  و تأ

تضعیف می‌کند، گرفتار کنیم. امانوئل مکرون، رئیس‌جمهور فرانسه 

ید: »اروپا نمی‌تواند اهداف بلندپروازانه آب‌وهوایی تعریف  نیز می‌گو

کند در‌حالی‌که اجازه می‌دهد پایگاه صنعتی‌اش ناپدید شود. قیمت‌های 

بالای انرژی، همراه با هزینه‌های کربن، روند صنعت‌زدایی را تسریع 

می‌کنند، نه فرایند کربن‌زدایی را.« 

   آمریکا باید ما را شریک بداند نه تابع
موضوع اصلی کنفرانس، مسئله عدم تداوم برون‌سپاری امنیت اروپا بود، 

امنیتی که از زمان حمله روسیه به اوکراین وارد مرحله‌ای جدید شده است. 

مرتس هشدار داد که آزادی و صلح دیگر بدیهی نیستند و اروپا باید برای 

دوره‌ای طولانی از نااطمینانی آماده شود. این سخن بازتاب نگرانی عمیق 

برلین از تداوم تهدید روسیه و لزوم افزایش بودجه دفاعی آلمان بود. مکرون 

بار دیگر ایده خودمختاری راهبردی اروپا را مطرح کرد. او پیشنهاد داد 

اروپا باید درباره چهارچوب بازدارندگی هسته‌ای نیز گفت‌وگوی جدی 

کید کرد که امنیت بریتانیا و اروپا تفکیک‌ناپذیر  داشته باشد. استارمر نیز تأ

است. با وجود برگزیت، لندن در حوزه دفاعی همچنان خود را بخشی از 

معماری امنیتی اروپا می‌داند. پیام او روشن بود؛ ناتو همچنان ستون اصلی 

دفاع جمعی است، اما اروپا باید در درون ناتو قوی‌تر شود. اگرچه سخنان 

رهبران اروپایی حاکی از تمایل به استقلال بیشتر بود، اما هیچ‌یک خواهان 

گسست از آمریکا نبودند. رابطه فراآتلانتیک همچنان سنگ‌بنای امنیت اروپا 

محسوب می‌شود. با این حال، مفهوم وابستگی نامتقارن در حال بازنگری 

است. اروپا می‌خواهد شریک باشد، نه تابع. 

 

   طرح دوباره اوراق قرضه اروپایی 

یکی دیگر از موضوعاتی که در کنفرانس امنیتی مونیخ و جلسات پیرامون آن 

مطرح شد، لزوم انتشار اوراق قرضه اتحادیه اروپا بود. رئیس‌جمهور فرانسه 

خواستار ایجاد ظرفیت بدهی مشترک اتحادیه اروپا و اوراق قرضه یورو برای 

تأمین مالی فناوری سبز، دفاع و امنیت شده و استدلال کرد که اروپا باید 

برای آینده خود سرمایه‌گذاری کند. 

مکرون، پیش از اجاس اتحادیه اروپا در روز پنجشنبه با محوریت 

رقابت‌پذیری، هشدار داد که اروپا باید از ظرفیت بدهی مشترک اتحادیه 

اروپا برای افزایش سرمایه‌گذاری در بخش‌های استراتژیک استفاده کند، 

در غیر این صورت خطر »کنار گذاشته شدن« توسط ایالات متحده و چین 

را به جان می‌خرد. 

وی گفت اروپا باید خود را برای چالش‌های بیشتر با ایالات متحده آماده 

کند و »لحظه اخیر گرینلند« را به عنوان زنگ خطری برای پیشبرد اصلاحات 

اقتصادی به تعویق افتاده تلقی کند. مکرون هشدار داد که دونالد ترامپ، 

پیش از عقب‌نشینی در داووس در ماه ژانویه، تهدید کرده بود که بر کشور‌های 

اروپایی که با پیشنهاد او برای کنترل گرینلند مخالفت کنند، تعرفه وضع 

خواهد کرد. مکرون به این رسانه‌ها گفت: »ما در حال حاضر در مرحله‌ای 

هستیم که من آن را »لحظه گرینلند« می‌نامم.«

مکرون گفت دولت ترامپ »آشکارا ضد اروپایی« است و به دنبال »تجزیه« 

اتحادیه اروپاست. »اتحادیه اروپا در مقایسه با ایالات متحده و چین بدهی 

کمتری دارد. در برهه‌ای از مسابقه سرمایه‌گذاری فناوری، عدم استفاده از 

این ظرفیت وام‌گیری یک اشتباه بزرگ است.«

رئیس‌جمهور فرانسه درخواست خود برای بدهی مشترک از طریق اوراق قرضه 

یورو را تکرار کرده و استدلال کرد که اتحادیه اروپا به حدود 1.2 تریلیون 

یورو در سال سرمایه‌گذاری عمومی و خصوصی برای فناوری‌های سبز و 

دیجیتال، دفاع و امنیت نیاز دارد. 

لازم به ذکر است که اوراق قرضه یورو و بدهی مشترک اتحادیه اروپا در 

سال ۲۰۱۰ در جریان بحران منطقه یورو پیشنهاد شد؛ اما در آن زمان 

رد شدند زیرا شامل تجمیع بدهی‌های ملی می‌شدند که به طور قطعی 

توسط کشور‌های اتحادیه اروپا با منابع مالی قوی‌تر رد شد. سپس در سال 

۲۰۲۰ از طریق »اوراق قرضه کرونا« دوباره مطرح شد. این درخواست 

دوباره به همان دلیل رد شد؛ اما در ژوئیه ۲۰۲۰، کشور‌های اتحادیه 

اروپا توافق کردند که به جای اینکه مسئولیت آن بر عهده کشور‌های 

عضو باشد، صد‌ها میلیارد یورو را به طور مشترک با پشتوانه بودجه 

اتحادیه اروپا قرض بگیرند. 

   پایان جهان تک‌قطبی؟ 

یکی دیگر از محور‌های مشترک سخنرانی رهبران سه کشور بزرگ اروپایی 

یعنی فردریش مرتس صدراعظم آلمان، امانوئل مکرون رئیس‌جمهور فرانسه 

و استارمر نخست‌وزیر بریتانیا بر پذیرش این واقعیت بود که جهان تک‌قطبی 

 اعلام کرد 
ً
پس از جنگ سرد دیگر وجود ندارد. فردریش مرتس صراحتا

دوران هژمونی بی‌رقیب آمریکا به پایان رسیده و جهان وارد مرحله رقابت 

قدرت‌های بزرگ شده است. این جمله نه به معنای قطع رابطه با واشنگتن، 

بلکه نشانه‌ای از تغییر ذهنیت اروپایی بود؛ ذهنیتی که می‌پذیرد آمریکا دیگر 

توان یا تمایل سابق برای تأمین کامل امنیت اروپا را ندارد. مکرون نیز با بیانی 

کید کرد که نظم آینده جهان نه آمریکامحور خواهد بود  متفاوت اما همسو، تأ

و نه چین‌محور؛ بلکه مجموعه‌ای از قطب‌های قدرت شکل خواهد گرفت. 

در این میان، اروپا باید خود را به‌عنوان یک قطب مستقل تعریف کند، نه 

کید بر اهمیت رابطه فراآتلانتیک، اذعان  بازیگری تابع. استارمر نیز ضمن تأ

کرد که اروپا باید سهم بیشتری از بار دفاعی را بر دوش گیرد، زیرا تمرکز 

راهبردی آمریکا به‌طور فزاینده‌ای به سمت آسیا و مهار چین معطوف شده 

است. مهم‌ترین پرسش مطرح‌شده در مونیخ این بود؛ آیا اروپا می‌تواند به یک 

قطب مستقل در نظم چندقطبی تبدیل شود؟ پاسخ رهبران اروپایی این بود 

که قرن بیست‌ویکم قرن رقابت قدرت‌هاست و اروپا اگر می‌خواهد بازیگر 

بماند، باید همزمان امنیت خود را تقویت کند، اقتصادش را احیا نماید و 

وابستگی‌های راهبردی‌اش را بازتعریف کند. 
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